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Sufletul polonez.
Polonia mândră, maiestoasă de 

odinioară, Polonia Iui Sobieski ş ’a 
lui Kosciusco este astăzi scenăria, 
pe care se desfăşură cea mai sân
geroasă dramă a timpului. Oraşele 
şi satele ei sunt doborâte Ia pământ 
de oţelele fulgerătoare. Tot ce mai 
rămăsese din mândria de demult a 
devenit pulbere şi cenuşe. Sufletul 
polonez priveşte astăzi sfărâmat de 
durere la tabloul strania, care se 
desprinde ca o arătare înfricoşată 
din cadrele de flăcări, cari îl în- 
cunjură.

Ce soarte tristă!
Ţara care odinioară se făcuse 

zid de apărare împotriva păgân ătăţii 
mântuind de atâtea ori din primejdie 
Crucea, ţara care dăduse pe timpuri 
una din cele mai strălucite şi mul
ticolore oştiri şi căreia Sienkiev;cz 
şi alţi fii îndureraţi i-au dedicat atâtea 
pagini glorioase, astăzi abia îşi mai 
trage sufletul prins în dârile dogori
toare şi mistuitoare ale focului ce 
pare că nu vrea să mai înceteze.

„Acea vastă şi nobilă locuinţă 
de gentilomi", cum îi zice atât de 
frumos Sienkievicz în cartea sa „Pe 
câmp de glorie“, Polonia în care fie
care deceniu, fiecare an, fiecare lună 
îşi avea eroii săi, astăzi nu este 
decât un morman, din care se înalţă 
ca tot atâţia soli ai pieirii, ai des- 
nădejdiî ş’ai morţii suluri de fum.

Un vast, un nemărginit câmp 
al durerii!

Când oare va suna clopotul în
vierii şi pentru acest neam atât de 
greu încercat de soarte ? Când se 
va ridica vălul de jale de pe pribea
gul suflet polonez ?

Se vorbeşte de libertate, de 
dreptate, de scuturarea jugurilor, de 
sfărâmarea cătuşelor. Se spune chiar, 
că acest războia se poartă în numele 
unor idei mari şi pentru anumite 
idealuri sfinte. Cei robiţi vor fi scoşi 
din robie, cei mici vor ajunge n ari, 
cei nedreptăţiţi vor fi scăpaţi din 
umila lor stare.

Fi-va asta? De ce n’ar crede-o 
cei cari nu mai au decât credinţa 
şi nădejdea ! ? Moartea însaş nu este 
decât o manifestaţie specifică a vieţii, 
iar durerea e totdeauna preludiul 
vieţii. Ori ce semn de viaţă se a- 
nunţă prin durere.

Cât sânge a curs, câie lacrimi 
s’au văfsat, câtă durere s’a scormo
nit pentru viaţa de azi! De ce n’am 
crede, că sângele care să varsă as
tăzi, că lacrimile cari curg, că oasele 
cari înălbesc pământul, că durerea 
care fierbe astăzi şi că moartea însaş
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MOTTO: Luna coboară 
ostenită spre asfinţit, ca 
o V e s t a l ă  albă ce şi-a 
împlinit menirea.

L
£  noapte •ii
Misterul ţese întunerecul albastru, 

peste parcul imens, închis Intre ziduri 
înalte, ca într’o cetate...

Şi’n argintarea Junei, castelul vechi, 
se înalţă printre copacii uriaşi ai par
cului, ca un paznic al vremurilor duse. 
Generaţii dearândul, au visat, au iubit 
şi s’au stins între zidurile acestui cas
tel, ce păstrează amintirile ca un album 
de demult.

Castelul e aproape pustiu. O sin
gură aripă e locuită de ua împărat bă
trân, ciudat, iubitor de linişte şi singu
rătate..

Şi fata lui, frumoasă ca o zână, 
e ultimul vlăstar al şirului de generaţii, 
ce au stăpânit ţinutul.

care se împarte cu atâta esces de 
zel tuturora cari i-s’au pus în cale, 
este pentru plămădirea vieţii de 
mâne, pentru dreptatea ce va să vie, 
pentru libertatea care trebuie să 
vie? !

„Păcatele ei sunt ertate fiindcă 
mult a iubit“. De ce oare acest cu
vânt al justiţiei lui Crist nu s’ar 
putea aplica şi îndureraţilor Polonezi 
printr’o uşoară parafrazare zicându-se: 
„Păcatele lor vor fi ertate, căci mult 
a u  su fe r it?* Prin greşalele lor, prin 
păcatele lor şi-au nenorocit ţara, dar 
aceste greşale au fost cu prisosinţă 
plătite. Suferinţele ce au urmat acele 
păcate au fost atât de multe ş ’atât 
de mari, încât sărmanul suflet polo
nez curăţit astăzi de tot răul, e copt 
pentru renaştere, pentru erta e, pen
tru înviere.

Lacrima e solul uşurării, al 
mulţumirii, al ertării.

Din vârtejul care s’a descins pe 
tărâmul lor, unde sunt astăzi şi 
fraţii noştri tot aşa cum au mai 
fost In alte veacuri, va răsări lumina, 
care va lumina tristul suflet polonez 
şi deodată cu el pe toţi cei cari au 
suferit pentru ea.

Iată de ce acolo e atâta tăcere, 
de ce nu s ’aude nici-un glas, nici-un 
gemăt, nu se face nici-un semn, nu 
se ridică nici-o protestare. învierea 
nu se face prin sgomote surde, ea 
se ridică încet, maiestoasă, aiotstă- 
pânitoare. Ea se înfiripează acolo în 
spaţiul sufletului, se cimentează din 
comorile lui — tainic, nebiruită, tri
umfătoare.

Urmaşii eroilor lui Sobieski, cari 
odinioară în drumul spre Viena cân
tau atât de înălţător:

»Noi mergem încrezători şi drepţi 
Să răzbunăm Crucea.
Pentru Crist şi pentru Patrie,
In sborul Vulturului scump,
Noi mergem să căutăm Victoria 
Pe câmp de glorie«.

— tac şi aşteaptă cu sufletul strâns 
învierea timpurilor trecute.

Această tăcere e mai înălţătoare 
decât orice sgomot, în lumea ei 
numai se pot plămădi bogatele da
ruri ale Dumnezeirii, care a făcut 
pe om liber, egal cu toţi semenii 
săi, egal cu sine însuşi: „după chi
pul şi asămânarea sa !“

Dacă o clipă sufletul polonez 
s’a deslipit de Creatorul lui ş ’a alu
necat în întunerec, el se reculege 
astăzi şi mâne se va înălţa, ca toţi 
cei ce au suferit, din nou spre stră
lucirea în care a fost.

Căci dreaptă este legea: „Că cei 
smeriţi se vor înălţa....“

£  noapte şi totuşi, în misterul 
boschetelor, pe aleele albite sub lumina 
iunei, viaţa stă neadormită.

Pe sub bolţile de ramuri, băncile 
gândesc la mătasea caldă a unei rochii 
de altădată, la braţul tremurător, în- 
întârziat pe un umăr de fecioară, la 
şoapta unui sărut, înmormântat în în- 
tunerecui trecutului.

Statui ciuntite, basinuri secate, 
chioşcuri dărâmate, sunt ruinele unor 
vremuri de glorie, note de melancolie, 
ce amintesc abia, viaţa strălucită, ce 
fuse cândva.

Pe potecile năvălite de buruieni, 
câte o şopâriă foşneşte strecurându-se 
pe sub ierburi, ca un fior urât. Greerii 
neobosiţi, torc amintirile vremurilor de 
demult.

Cucuvaeie se caută, se chiamă trist* 
cu strigătul lor neîntrerupt, ca un or
nic ciudat, cu prevestiri fatale ; însuşi 
glasul lor e souor, în accentele pasio
nate, cu cari îşi destăinuesc sufletele, 
în puterea acestei nopţi, în care Iubirea, 
pare că ara cuvântul suprem.

Luminele plutesc pe lac, ca nuferi |

Chestia forţării
Qardaoelelor.

Cum s’ar putea cuceri Dardanelele-
De când cu reluarea bombar

dării forturilor Dardanelelor de cătră 
escadra anglo-franceză ziarele stre- 
inătăţii discută cu multă aprindere 
chestia, dacă Dardanelele pot fi sau nu 
forţate, date fiind greutăţi enorme, 
cari se pun în calea forţării Darda
nelelor.

Părerea ziariştilor germani.
Trimisul speoial al Ini Wolffbureau te- 

legr&fiază din Dardanele ca data de 2 Martie 
st. n. următoarele:

Fat fiind că escadrele- engleză şi 
franceză au început dala 19 Februarie 
o bombardare regulată în vederea for- 
ţărei strâmiorilor Dardanelelor, gu
vernul a hotărât, de acord cu coman
damentele militare responsabila, să au
torizeze mai mulţi ziarişti cari să ins
pire încredere, să pătrundă în forturile 
Dardanelelor, căci astfel s’ar putea mai 
bine preveni neliniştea fără rost a po- 
pulaţiunii.

Corespondenţii au debarcat Dumi
necă în condiţiuni grele, din cauza mâr ei 
agitate, şl au căutat locuinţe prin străzi !e 
inundate din Cianakkale. Luni, bombar
darea inamicului a fost reluată dar fără 
energie; timpul era foarte limpede.

Graţie primire! cordiale a autori
tăţilor militare, corespondenţii de ziare 
au avut prilejui să observe de pe turnul 
principal ai fortului Tsgaaak kale aceste 
operaţiuni, asupra cărora Europa în
treagă are privirile aţintite. Corespon 
dtiiţii au putut să se convingă dapâ 
cercetarea fortificaţiilor şi lămuririlor 
date de oameni de meserie, că Dar da- 
netele n'aa fost nici când mai puternic 
fortificate decât acum şi mai bine apă
rate ca astăzi.

Toţi s'au convins câ dacă forţarea 
Dardanelelor ar f i  cu putinţă, ea nu s’ar 
face decât cu sacrificii enorme ain partea 
Englezilor ceeace ar influenţa echilibrul 
forţelor navale în Mediterana şi ar com* 
promite hegemonia puterilor occidentale 
în această regiune, fapt care n’ar scăpa 
din vedere bărbaţilor de stat italieni 
şi greci.

Bombardarea de Luni, de cătră o 
parte din escadra inimică, a dovedit din 
nou, că escadra franceză se ţine cât 
mei deparie de câmpul de acţiune şl 
că Englezii au toată iniţiativa aci. Tot 
ei au bombardat şl coasta asiatică, dar 
nu li s’a răspuns, căci ar fi fost ca 
Turcii să trădeze fcrţa bateriilor lor. 
De pe partea europeană a strâmtoare! 
s’a răspuns cu rezultat, căci un incendiu 
a izbucnit pe puntea unui contratorpF 
lor englez. După bombardare a apărut 
un biplan englez, ia mare înălţime, spre 
a face o recunoaştere ; un monoplan 
Bldriot turcesc s’a înălţat în acelaş 
timp.

Noaptea, pe la 11 jum. o alarmă 
a fost dată : mai multe vase pescuitoare 
de mine s’au ; p "op;at de reţeaua de 
mine, dar s’au retras când a început 
bombardarea. Un cuirasat în faţa strâm- 
toarei a răspuns focului turcesc dar fără 
succes şi dela prea mare distanţă.

de au r; imperiul apelor e luminat ca 
pentru o sărbătoare.

Glasurile broaşteior par înmiite şi 
Snfrăţindu-sa într’o orchestră măestrită, 
vibrează în adâncul lacului, ca în tr’o 
lume sub pământeană.

Din turnul castelului, o fereastră 
se deschide peste creştetul parcului, o 
umbră albă priveşte în adâncul nopţei, 
o ascultă, o înţelege şi o iubeşte, ca pe 
un tovarăş de aceleaşi frământări ne
bune.

In fereastră un buchet de liliac, 
peste care luna aprinde un fum subţire 
de argint, e semnul pe care fata de 
împărat, l’a pus.

E seara când iubitul ei poate pă
trunde in parcul zăvorit cu ziduri de 
cetate.«

Şi fata aşteaptă la fereastra din 
turla castelului.

*
Poarta se deschide, ţipând ca o 

pasăre de noapte, sub ruina învechită. 
Un pas străbate cu grija aleele, îndrep- 
ţâudu-se către umbra albă, din fere as-

Populaţiunea satelor de pe Darda* 
nele este absolut calmă, dat fiind mă* 
şurile militare luate de autorităţi.

Părerea ziarelor engleze.
Tot din Berlin se anunţă :
Cu toate că bombardarea Darda

nelelor a avut oarecare succese, totuşi 
»Daily Chronicle« sfătueşte pe aliaţi eă 
se ferească de aşteptările prea optimiste 
în privinţa cuceririi grabnice a strâm
toare!. Este foarte serioasă problema 
în punctul cel mai strâmt ai Dardane- 
leior, între Cale Sultanje şi Kiiid Bahr.

Mari primejdii aşteaptă o flotă, 
care atacă, ia trecerea pe ia fortul 
Nagara.

»Times« consideră, că e imposibil 
să se cucerească aceste strâmtori fără 
colaborarea simultană a unor forţe de 
uscat considerabile.

Totuşi întreaga pr*să engleză pre
tinde, că de vreme ce s’a început acţiu
nea în contra Dardaneleior cu ţinta 
atrăgătoare de a ajunge ia Constanţi- 
nopol, aceasta acţiune trebue şi ter
minată.

Bulgaria sub dictatură
militară.

Din Sofia se anunţă :
O ordonanţă, a comandamentului 

militar din Sofia, contra semnată şi de 
prefectul capitalei, adusă la cunoştinţa 
populaţîunei prin batere de tobe şî a- 
fişe lipite pe zidurile oraşului dispune 
următoarele:

1) Se interzice în mod definitiv 
şi până la noui dispoziţiuni, convo
carea şi ţinerea de întruniri de orice 
natură, indiferent de sala în care 
urmează să aibă Ioc;

2) Se interzice pronunţarea de 
discursuri de asemenea indiferent 
de locul unde se vor ţine;

B) Se interzice convocarea adu
nărilor generale ale societăţilor de 
orice categorie, fie chiar de interes 
profesional, filantropic, comercial etc;

4) Se interzice antrupamentele 
de persoane pe străzi şi în localuri 
publice ;

5) Se interzice balurile fami
liare şi publice, concertele, seratele 
literare, economice, politice, etc. cum 
şi reunirile preamări în casele par 
ticulare;

6) Se ridică autorizaţiuniie de 
funcţionare a şcoalelor de dans, 
sport cum şi ale tutulor şcoalelor 
şi asociaţiunilor unde se întâlnesc 
mai mulţi cetăţeni;

7) Contravenienţii vor fî daţi 
judecâţei consiliului de războiu.

Ordonanţa aceasta care de fapt 
desfiinţează constituţia, e considerată 
aci, ca ultima armă întrebuinţată de 
guvern pentru a pune capăt întinsei 
agitaţiuni războinice, pe care anumiţi 
propagandişti o fac actualmente în toată 
Bulgaria. Impresia produsă de această 
ordonanţa e mare, asemenea şi nemul
ţumirile.

Ira turlei. E un voinic ce poartă’n ochi: 
albastrul apelor adânci şi limpezi; în 
mişcări: fluiditatea valurilor; In glas : 
şopotul undelor atrăgătoare şi perfide: 
în tinereţea vieţui; răcoarea izvoarelor 
de munte.

La minte*! ager, ca râul la drum 
şi’n braţele-i de fier ar trosni pământul.

Şi pieptu l  tânăr, răspândeşte par
fumul irisului galben.

Uşor ca un gând drumeţul pătrunde 
in taină, înăuntru castelului...

*

E târziu, luna coboară ostenită 
spre asfinţit, ca o Vestală albă, ce şi-a 
împlinit menirea.

Poarta castelului, se redeschide 
într’un scârţâlt sonor, spărgând tăcerea 
parcului.

Paşii voinicului se depărtează gră
bit, pierzându-se în noapte...

Tăcerea şi tristeţea se întronează 
din nou, în ţinutul castelului străvechi, 
sporind durerea fete! părăsite, din cin- 
gătoiîrea căreia, voinicul furase ghir

la n d a  nevinovăţiei.

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu .

Azi dimineaţă am primit dela 
biroul de presă al prim-mi nistrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice :

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 3 Martie. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

In Polonia rusească precum 
şi pe frontul din Galiţia de vest e 
în general linişte. In Carpaţi s’au 
dat lupte numai pe unii sectori. Si
tuaţia e neschimbată.

General de divizie Hofer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 4 Martie. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier generai german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Spre sud dela Ypem  am cau
zat Englezilor perderi însemnate 
prin focul nostru. Am respins eri 
dintr’o poziţie, pe care li-am răpit’o 
Francezilor pe înălţimea Loretto, un 
atac de noapte al duşmanului. In 
Champagne spre nord dela Le- 
mencil Francezii şi-au continuat eri 
şi azi noapte ofensiva. Li-am res
pins însă toate atacurile păstrându-ne 
şi pe mai departe propriile poziţii. 
Am zădărnicit atacurile, pe cari duş
manul le*a îndreptat în contra noastră 
la Vauquois. spre nord dela pă
durile argonice, precum şi lângă 
pădurea Gonsenvoy, spre ost dela 
Mac s Toate aceste încercări însă, 
cari au tins spre recucerirea tere
nului cucerit de noi în ultimele zile 
la Badonviller, au dat fiasco. Eri 
seară a fost zădărnicit pe lângă 
perderi grele din partea duşmanului 
un atac, pe care Francezii l ’au în
dreptat cu forţe colosale în contra 
unei poziţii de-a noastră situată pe 
o înălţime, lângă Cettes. Deasemenea 
au rămas fără succes şi mai multe 
atacuri de noapte ale duşmanului.

Mai mult de-o mie de cadavre 
de-ale soldaţilor francezi zac înaintea 
frontului nostru.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost : In jurul localităţii Grodno si
tuaţia e neschimbată. Am respins 
în mod sângeros ofensiva rusească. 
Atacurile ruseşti din nordul şi nord- 
ostul Lomzei au fost zădărnicite 
suferind duşmanul perderi grele.

Din divizia primă şi a doua a 
gărzii ruseşti au rămas mulţi inşi 
prizioneri în mânile nnastre.

Şi de atunci nici un pas nu mat 
atinse poleiul aleelor, în nopţile ou 
lună plină.

Castelul şi parcul se înmormântară 
într’o muţenie dureroasă.

Din când în când, doar fereastra 
din turlă, se deschidea în puterea 
nopţei şi fata albă câta ceva, cu pri
virea pierdută în infinit.

Nopţile petrecute în dor şi aştep
tare, îi furaseră nădejdea de a mai 
vedea pe fát frumosul ei, care pentrucă 
o trădase, fata de împărat, îi prefăcuse 
într’un râu vecinie călător...

Şi de atunci răul fugar prin văile 
munţilor, prin pustiul câmpiilor, nu’şl 
poate curma drumul niciodată.

II.
Munţii cu trufia îor neînvinsă, 

ascund in fundul văilor, pajişti cu fiori 
bogate, flori ce seamănă feciorelor de 
munte, deprinse să urce cărările pră
păstioase, să înfrunte întunerecul pă
durilor, să deefidă povârnişul stâncilor.

Acolo în adâncul văilor, pe unde 
doar cerbul, ţine piept prăpâstiilor, râul
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Mai departe spre vest, până 
Ia Vtst'rta, n 'a  obvenit nici o 
schimbare

Cele câteva eşiri pe cari Ruşii 
le-au îndreptat In contra noastră, 
spre ost dela Pioch au rămas fără 
succes.

Spre ost dela Skiernievif'e  a 
dat fiasco un puternic atac de 
noapte rusesc.

După sinoadele parohiale 
din Braşov*

Sinodul dela biserica Sf.Nicolae.
O lămurire.

Se Srrpllnesc aproape două săptă- 
• ânf de ând sn o iu l parohiei bi seri cei 

Sf. N <’0 'ae din Srheiu s -a ales noul 
L» Oiii'îet, noua epitropie şi noua 

>#•»* g ţpiufh şcoUră pe un period de 
trei ani, ar, dacă până astăzi n i s’a 
pubi cat iunie îq c 'ioanele acestui ziar 
c* privire la această alegere, cauza a 
fost, că a in voit să aşteptam rezultatei 
letţer ur orgao*-l.>r administrative bi- 

fcerictşti din $.r<«hiadin Braşov-cetate, 
cai e’au făcut cu o săptămână mai 
tăr/iu - car*, după cum se ştie, au un 
teren comun de activitate cu o pane 
a ur melor adini* is »ative delt biserica 
ct. Nicoiae, intrucăt ambele aceste bi 
serici sunt conproprietarele şcoalelor 
noastre centrale.

Acum după ce s’au ales şi s’au 
con-tuuit şi organele administrative 
dela bises ica din Braşov-cetate mă simt 
dator ca unul, care am luat parte la 
sinodul electoral dela biserica Sf. Nico
iae, să dau unele lămuriri irelui pu
blic, care a urmărit întotdeauna cu un 
interes deosebit cele ce s’au petrecut 
Io jurul celei mai mari şi mai impor
tante parothii din arhidieceza noastră. 
Sunt dator să fac aceasta cu atât mai 
mult, cu cât Intr’o foaie anumită din 
Braşov decursul acestui sinod a fost 
prezentat într’o iun ină tendenţioasă.

Sinodul, la care au participat a- 
priximativ 80—100 parohieni, a fost 
prezidat ue părintele protopop Dr. V. 
Saftu, care, deschizând sinodul, a dat 
espresiune convingerii sale, în care s’a 
Întărit tot mai mult în timpul din 
urmă, că interesele bisericii şi aie şcoa- 
lei pot fi promovate în cinste, omenie 
şi cu succes numai atunci, dacă se va 
reîntrona duhul păcii şi a> buneiînţele- 
geri între topi parohienii acestei biserici. 
Având această convingere, iar de 
altă parte ţinănd cont de circularul 
Veneratului Goosistoriu, în care se in
sistă asupra necesităţii acestei bune 
Înţelegeri, s’a consfătuit cu diferiţii 
fruntaşi ai parohiei alcătuind o listă de 
candidaţi, care să satisfacă dorinţele 
tuturora. A dat apoi cetire listei can
didaţilor in comitetul parohial, epitropie 
ş> deiegaţiuni, care In cele din urmă a 
şi iost votată.

Înainte de-a se precede la actul 
alegerii am »erut cuvântul şi am pro
pus ca sinodul să-şi exprime părerea 
de rau, că forurile noastre competente, 
ţinând cont de împrejurările extraordi
nare iu cari trăim, n’au amânat alege
rile parohiale pănâ după terminarea

8» strecoară printre pajiştile înflorite, 
ca o soiipire subţirateră de oţel.

Şi florile il cuprind cu braţele, 
l’ademenesc cu parfumurlle, îi farmecă 
cu nu«nţe<e lor vii, îu car) violetul se 
întrece în strălucire, cu galbenul cel 
mai puternic.

Şi glasurile lor, mai ademenitoare 
ca aie sirenelor, îi şoptesc cuvinte de 
dragoste, în tâoerea neturburată a 
pustietăţii.

Râul fermecat de atâta desmer- 
dare lasă pasul domol, ondulâudu-şi 
trupu-l de oţel, ca un şarpe uriaş, ce 
despică pajiştea pe din două.

Dar albia răului, se înclină brusc 
râul se prăvaie peste stânci, alergând 
spumege s înainte, tot- mai ’nainte...

Ar vrea să-şi odihnească valurile-i 
osteni re, ar vrea să se Satoarcă acolo, 
în lundul văii, unde florile îi cântaseră 
de dragoste, d r  o vrajă nevăzută, li 
poarta înainte, tot înainte...

•
Răul îşi poartă unda, pe sub pă

durea de ariui. cu frunzişul ei uşor şi 
mic, prin care vămui şopteşte doina 
codrul«, i.

in umbr*~i binefăcătoare, râul ar 
vrea sa’şi răcorească vaiu< dim ie de 
soare, d .r  speie-i mânioase, lunecă 
grăbite, ca gon.te de o aufl re vrăş
maşa. .,

rSsboiului, având îa vedere că majori
tatea parohtuoilor se afli pe câmpul de 
luptă. Propunerea mea, pe care am mo
tivat-o mai pe larg, a aflat aprobarea 
majorităţii sinodului. Cu toate aceste 
preşedintele n-a admis-o la vot pe mo
tiv, că nu poate admite, ca hotărîriie 
forurilor noastre superioare bisericeşti 
să criticate.

xuainte de a se proceda la votare 
am mai cerut să mi se comunice mem
brii, cari au iuât parte ia consfătuirea, 
în care s’a formu at lista candidaţilor 
cetiţi. Preşedintele satisfăcând cererea 
mea, a .t această listă. La consfă
tuirea p ^alabiiă de »împăcare şi bună 
înţelegere« luaseră parte preoţii bise
rici1 dtropii, contabilul bisericii, apoi 
d nii / .  Vlaicu, Dr. St. Stinghe, G. Na- 
vrea şi R. Dogariu.

După această lămurire s’a proce
dat la a tul alegerii, punându-se ia vot 
nume<e fiecărui candidat Când a ajuns 
rândul la candidatul A. Vlaicu am cerut 
cuvântul, voind să cer unele lămuriri 
şi să motivez şi pentru ce votez în 
contra acestui candidat Preşedintele 
mi-a răspuns, că pe baza regulamen
tului nu poate admit tîscuţie la sin
guratici candidaţi. Am L.sâ dreptul sa 
votez contra sau să pun un contra can
dida*. Punându-se ia vot candidatul A. 
Vlaicu, acesta a întrunit majoritatea.

Lămurirea pe care am voit s’o 
cer şi care mi-s’a denegat a fost pe 
scurt următoarea: Voiam să întreb 
ar urne, că ce fel de garanţii a dat can
didatul A. Vlaicu în consfătuirea avută, 
în privinţa atitadinei sale ca viitor mem- 
bra ai comitetului parohial şi al deleg a- 
ţianilor şcolare? O lămurire în privinţa 
aceasta se impunea cu atât mai mult, 
cu cât tocmai preşedintele sinodului a 
fost acela, care acum 9—10 ani a 
dat faimoasa luptă în contra acestui 
om, a cărui activitate a fost conside
rată ca extrem de păgubitoare inte
reselor bisericii şi a şcoalelor. Sau 
poate s’a convins preşedintele sinodu
lui, că lupta, care s’a dat atunci, n’a 
fost o luptă dreaptă şi prin urmare s’a 
simţit necesitatea de-a se da celui de
capitat atunci o satisfacţie? Aceste am 
voit să întreb.

O lămurire în public cu privire ia 
această persoană era cu atât mai nece
sară, cu cât — eu cel puţin — aveam 
sentimentul că nu numai noi, cari am 
fost direct interesaţi în luptele de-acum 
9 ani, dând părintelui protopop Dr. 
Saftu tot concursul nostru neinteresat, 
am fost în drept să aşteptăm o lămurire 
ci şi marele public, care a urmărit cu 
un deosebit interes luptele ce s’au dat 
în jurul biserici Sf. Nicoiae. Cuvintele 
despre necesitatea unei >pâci< şi >bu- 
neînţelegeri«, — oricât de frumoase ar 
fi ele in fond, — nu pot doar arunca 
vălul uitării asupra unor lupte şi sfor
ţări fără păreche cari au avut un ecou 
atât de puternic şi în afară de Braşov 
dar cu deosebire în corporaţiuniie noa
stre bisericeşti superioare.

Se impunea deci o lămurire în plin 
sinod — aceasta a fost micul scop al 
atttudinei meie. Departe a fost dela 
mine gândul de-a »tulbura seninătatea 
şi dispoziţia sărbătorească« a sinodului şi

Şi iatfi-1 trecând pe lângă un stol 
vesel de fete, cari inălbess gălăgioase 
pânza, îndoite peste valuri, ca un mă
nunchi de flori albastre.

Şi vaiu-i dornic, cuprinde glesnele 
fecioarelor, într’o mângâiere fugară,; 
ar vrea sâ’şi întârzie spumele aibe, 
peste cireşii îmbobociţi ai sânilor fe
ciorelnici, dar soarta îi mână vrăşmaşe, 
mai S finte, tot mai ’nainte.. .

III.
Pasările speriate de pustietatea 

parcului, şi-au părăsit culcuşurile de 
odinioară. Basinurile şi-au secat apele 
izvoarele şi-au schimbat făgaşuriie.

Şi luna pare că întârzie pnţ*n 
peste turtele castelului, în cari stau 
închise, amintirile trecutului.

In conjurul întreg, îţi dă florii 
pustiului, fi rii morţei... La interiorul 
gol ai castelului, întunerecui umple 
ungherele, ca o miazmă distrugătoare, 
înlocuind luminile de altădată.

Ei e castelanul lugubru, mizan
tropul care uiăşte viaţa, chitarele şi 
pietrele scumpe. El îndoiiazâ ferestrele, 
veuime închise; el priveghiazâ nopţi e, 
purtându-şi pasu-i gigantic, pema«muru 
holurilor deşerte şi oetczâniu-şi barba 
de catran, sună la cingătoare, lanţul 
cu cheue portalurilor distruse de ru
gină.

cu atât mal puţin să iau lupta în si
nod, căci până in momentul ceti re i 
listei n-am avut nici ideie duspre »îm
păcarea«, care s’a făcut în consfătuirea 
prealabilă.

Am fost dator să dau aceste lă
muriri marelui public şi aceasta tocmai 
în binepriceputul interes al bisericei şi 
şcoalelor noastre. Viitorul mai apropiat 
sau mai îndepărtat va arăta întru cât 
»pacea« proclamată în sinodul electoral 
al bisericei va confirma optimismul părin
telui protopop şi va contribui la promo
varea adevăratelor interese ale bisericei 
Sf. Nicoiae şi ale şcoalelor noastre 
centrale.

Deocamdată atât 1
Victor Branisce.

*
Au fost aleşi in comitetul paro

hial ca membrii ordinari următorii:
Membrii ordinari: Bădiţoiu Ioan 

junM Bunghez Nicoiae, C'og N'colae, 
Frunză Cristea, Furnică G* George, 
Furnică Nicolae-Cost'n, Mareea Duaitru, 
Mâzgărean Ioan, Murăroiu ioan, Naviea 
George, Neguţ Irodi n, Nevuş George, 
Orghidan Ohriste Orghidiu Constantin, 
Pernea Fiorea, restrea Nicoiae, Popvs- 
cu Ioan, Popovici Ştefan, Pricu Ioan, 
Prişcu ioan, Puffu Ioan, Fuipaş Ioan, 
Roncea Nicoiae, Saftu Vasiiie Dr., Spu- 
derca D. lancu, Spuderca Nicoiae, Stin
ghe Sterie ’r., Stmghe Nicoiae Dr., 
Tiu Costantin, Vlaicu Arseniu, Zamfir 
ioan,

Membrii sapienţi: Ardelean Ioan, 
Bucă George, Furnică O. N. Nicoiae, 
Găitan Ştefan, Muntean Petru, Pârvu 
Nicoiae. Preşmerean Ioan, Puipaş Nico
iae, Purcârea George, R^şnovean Beie- 
ucu Nic.,

Epitropia parohială: Furnică G. 
Nicoiae, Lupan Andrei sen., Lupan Du
mitru sen., Muntean-Duloicu Vasiie,

Delegaţiunile ‘ şcolare: Furnică G. 
Nicoiae, Lupan Andrei sen., Lupan Du
mitru sen, Muntean Duloicu-Vasile, 
Pernea Fiorea, Popovici Ştefan, Pricu 
Ioan, Prişcu ioan, Siftu Vasiie Dr., 
Stinghe Dumitru, Stinghe Sterie, Sfcin- 
ghe Nicoiae Dr., Vlaicu Arseniu.

Cliestia transitulut biil- 
gato-rom ân. Din Bucureşti se 
anunţă:

D. Emil Costinescu, ministru de 
finanţe în numele guvernului român şi 
Ex. sa d. Radeff ministru Bulgariei, în 
numele guvernului bulgar, au semnat 
următorul angajament de principiu, cu 
privire la transitul bulgaro-româti:

1) . Mărfurile neprohibite exporta- 
ţiunei în România sau în Bulgaria vor 
putea fi transitate fără autorizare spe
cială prin aceste două ţări îa vagoanele 
chiar cu cari ele au fost transportate 
până la frontieră.

2) . Mărfurile a căror exportare e 
prohibită nu vor putea fii tranzitate 
decât cu o autorizaţiune specială 
pentru flecare caz.

Tranzitul materialului şi muniţiuni- 
lor de războiu e formal interzis sub 
orice formă ar f i .

Grecia va întră în acţiune?
Agenţia Telegrafică Ungară anunţă din 
Atena: In urma consiliului de coroană, 
care s’a ţinut eri în capitala Greciei, 
cercurile competente greceşti sunt de 
credinţă, că va întră şi această ţeară

Cine îndrăsneşte să stea împotriva 
acestui moşneag, sinistru, mai bătrân 
ca lumina?

însuşi Dumnezeu, când a creat viaţa, 
a simţit îu braţu-i atotputernic, o 
tremurare uşoară, când cu bagheta-i 
sfântă, a izbit haosul plin de întunerec:

»Şi din întunerec, se făcu Lu
mină.«

*
Şi când râul trecu pe sub zidu

rile parcului, din Întunerecui castelului 
o fantomă albă, se ivi la fereastra turlei, 
îndurerată şi neiertătoare* urmărind cu 
privir a-i triumfătoare, râul, ce curgea 
spomegos, şi fără popas.

Voinicu! recunoscu Ia fereastra 
neagră, mireasa lui părăsită, şi ar fi 
voit să stea o clipă s’o mai desmierde 
cu privirea-i dornică, să’i cuprindă 
genuuchd cu braţele i pasionate, să’i 
ceară iertare, ca să’i prefacă iarăşi In 
voinicul de altădată, stăpân pe pasul 
şi drumui lui.

Neînduplecată, fantoma privi râul 
cum aleargă, departe spre câmpia 
uscată.

Şi plânsul lui, rămase în urmă, 
purtându-şi ecoul, pe aleele uitate a'e 
parcului, închis pe vecie.

Al. Ag.

în acţiune. Şi mai ales avându-se în 
vedere, că generalul P iu  a influinţafc 
mult hotărârile, cari s’*u adus în acest 
consiliu. E deci de sine înţeles, că 
Grecia va păşi în lavorul triplei 
evidente.

»Lokalanzeîger« din Berlin, care 
aduce şi dânsul această ştire, critică 
această atitudine a regatului grecesc 
care a luat poziţie hotărât contrară 
alianţei puterilor centrale.

Războia, vitejie, 
învingere şi pace.

{Din „Comoara de citatea adunate 
de I. Dariu.j

Urmare.

Reintră flrea in vechiul ei făgaş,
In care om cu om stau faţă’n faţă — 
Mijiocu! cel din urmă, când nu are 
De-.-*68 un altui, ti rămâne arm a.
Noi de*apărat avem cei mai de preţ 
Din bunuri, împotriva tirăro'ei:
Noi stăm în luptă pentru ţara noastră, 
Pentru femeile copii noştri !

Mobilier, Wilhelm Teii II. 2. (Trad. de 
Şt. O. losif).

*
Numai atunci este vrednic de cinste 

curajul războinic, când stă în legătură 
cu virtuţile cele mai frumoase şi liniş
tite, precum şi dorinţa de războiu când 
e în legătură cu cele mai nobile sen
timente de libertate. Despărţite, ele 
foarte uşor se schimbă în sclavie săl
batică şi neînfrânată.

Humboldt
*

Să fie nouă cârma, coloana cea de fo c , 
Coloana ce oiatâ din ţara de ezil 
Pe c»lea mântuirii ducea pe Isdrail.

Gr. Alexandreacu, Trecutul la mănăs
tirea Dealului,

*
Moartea nspSimântâ decât pe mârşavi: 
Moar (ea-i logodită cu acei mai bravi.

D. Bolintineanu, Dragomir.
*

Cei străin nu ţi face nici odată bine, 
Fără să câştige drepturi peste tine.

D Bolintineanu, Aprodul Purice.
*

Intre muritori a fost multă vreme 
o mare neînţelegere, pentru a şti, dacă 
o întreprindere m ilitară  ar izbuti mai 
mult prin forţa trupului sau prin va
loarea sufletului? Căci mai înainte de 
a începe un lucru, »i trebuinţă de o 
bună clubzuire ş?, In *atâ ce a; judecat, 
mai ai nevoie de o acţiune repede. 
AstM amândouă aceste lucruri, necom- 
pleĉ  î flecare în parte, au nevoie unul 
de ajutorul celuilalt.

C. C. Sallustius, Despre conjuraţia lui 
Cabilina.

*
Nimic nu poate înfricoşa pe aceia 

care luptă pentru dreptate : O ideie ţine 
piept unei lovituri de tun.

In liu  Roşea.
*

Nici o putere pământească nu ne 
va da îndărăt aceea ce vom lăsa noi 
de bună voie.

Franeisc Deal'c.
*

îmi trebue un eroul
Lord Byron, Don Juan.

*
De ce să se teamă cel ce nu se 

teme de moarte?
SchiLer, Hoţii 3, 2.

*
Trebue să câştigi şi să domneşti,
Sau să pierzi şi să serveşti;
Să suferi ori să triumfezi,
Să fli ori ciocan ori nicovală.

Goethe, Un altul.
*

Onoarea strămoşească acum mă’mbăr-
bătează:

B irtitor, sau mort!
Lord Byron , Traducere de Oreste.

*

Nu este loc în ţara noastră, a că
ruia posesiune să n’o fi sfinţit Românul 
cu sângele său .

V. A . Urecbiă.
*

Sunt duşmani cari se distrug ei 
inşii: e o întrebare dacă ai datoria de 
milă de a te amesteca. Sinucigaşul ar 
zice, că, tăindu-i sfoara, ai vrut să-l 
asasinezi.

Cugetare în „Floarea darurilor“ de N . 
Iorga, Voi. II.

*
Laşul ameninţă numai unde e sigur.
Goethe, Torquato Tasso 2, 3.

. . .  Mândria a ridicat turnul Babe), 
şi a răsturnat Babilonul. Prin mândrie 
s’a pierdut Atena împreună cu Grecia. 
Mândria a răsturnat tronul lut Cirue, 
a împărţit împărăţia lui Alexandru cel 
Mare şi a sfărâmat în sfârşit Roma 
sub povara Universului.

Chateaubriand, Geuiul Cristianismului.
*

Dreptatea şi adevărul sa înf ăţişează 
întâi modeste şi aproapa cernite; apoi 
pretind cu demnitate senină locui ce li 
se cuvine; şi în urmă se Impun cu o 
putere irezistibilă, şi adversarii lor tre
bue să se supună. Lumina adevărului 
termină prin a alunga întunerecui şi 
dreptatea prin a învinge despotismul 
de orice natură.

M. Străjan, Cugetări.
*

Tare e aceia care crede în ceva 
şi slab este altul. Slab e cine zice că 
mintea lui e mai pre sus de toate legile 
şi ta re  e acel care, crezând î i t f o  !ege 
superioară, îşi oţeleşte caracterul prin 
supunerea la o forţă ideală ce-i stăpâ
neşte pasiunile şi l învaţă a domni peste 
olţii, pentrucă s’j  dominat pe sine.

P. P. Carp, Aforisme politice.

*

Moldova e cimitirul Polonilor.
Aşa e vorba printre Leşi p ân l azi, de- 

c&nd Ştefan cel Maré i-a bătut cumplit In 
codri Cosminului.

*

In noi, Românii, este ceva tare, 
puternic, providenţial, care ne-a apărat 
în nişte epoce când au căzut imperii 
mult mai sdravens. Conştiinţa naţională 
este încă vergură; coaja singură îi 
este îmbătrânită.

M. Cogălniceanu.
*

Ia primejdiile mari, 
se cere.

«

curaj mare

Metastasio.

Victoriile şi înfrângerile sunt 
soarta comună a naţiunilor. Trebue nu
mai să se tragă lecţiuni din Înfrângeri. 

Halil-bey, preşedintele camerei otomaue,
1914.

*

Cea mai dumnezeiască dintre vic
torii este iertarea l

Scbiller, Mireasa din Messina I. 1.

Un paloş de izbândă există’n orice fier, 
In to t păstorul astăzi există-un scutieri

V. Alexandri, P&storii şi plugarii.
*

Nişte curci îmbătrânite, 
Gârbovite şi sburlite 
Stau sub şură tremurând,
Şi privind cu pismuire 
A porumbilor iubire,
Ziceau toate aşa pe rând :
— »Eiei soră 1 Elei frate !
»Aşa paseri desfrânate 
»Mai văzut-aţi încă voi ?
»Ia-u priviţi o sorioare l 
»Cum se drăgostesc la soare 
>Făr’ ale păsa de noi t 

»Nu li frică 
>De nimică

»N’au ruşine nici de cum ! 
»Au nu ştiu c’al nostru nume 
»Onorat de toţi e ’n lume, 
>Că drept pilde noi acum ?

—„Voi acuma sunteţi bătrâne« 
Le răspunde atunci un câne — 
»Voi acuma sunteţi sbârcite, 
»Gârbovite ş* sburlite.
»Voi de ciudă, voi de ură, 
»Staţi cob nd acum sub şură, 
»Clevetind cu pizmuire 
»A porumbilor iubire,
»Căci de mult v’aţi trăit traiul 
»V-aţi mâncat de mult mălaiul!

Alexandru.

învingere se cuvine fiului zeilor; 
ÎEsă a se învinge pe sine sfinţeşte au
reola cea mai înaltă a nemurire! cereşti.

Tiedge, Urania, Cântecul 5: Virtutea*
*

Ce de ură s’a pornit
Căutând a ta pierzare I
Dar ai stat ş’ai biruit,
Că prin spadă- ţi a grăit
Domnul celce'n veci e tare.
G. Coşbuc, Spada şi credinţa.

*
Este mai puternic acela, care se 

învinge pe sine, decât cel care cuce
reşte o cetate.

Scbiller.
*

E lucru fatal G&entuziasmalînvinge 
totdeauna po cei lipsii de el. Na puterea 
braţului, precum nici măescria armelor 
decide victoria* ci puterea sufletului.

Fichte.
*

Vezi, aceai ta e spada tatălui tău, 
tntrebuinţează-o şi tu vitejeşte întru 
apărarea patriei I

Dinţi*un cântec germ an .
* I *
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A se lupta cu sine însuşi e răz
boiul cel mai crâncen; a se învinge 
pe sine e învingerea cea mai strălucită.

Logau.
*

Dacă s’a întâmplat vreodată ca 
civilizaţiunea să î 'irigă barbaria, na 
s’a întâmplat niciodată ca barbaria să 
învingă în mod durabil civilizaţiunta, 
şi in lupta acestor două elemente nu 
încape îndoială, al cui va fi viitorul.

T. Maiorescu, Contra şcoalei Bărnuţiu, 
pag. 107.

*

Biruinţa popoarelor nu stă in vâr
ful sulifeior celor ce se rnptă, ci in 
inima şi însufleţirii luptătorilor.

Dr. Miron Cristea, Episcopul Caranse
beşului în Reuniunea învăţătorilor din Dieceza 
sa, 1913.

*
încă o astfel de înv ingere . . .  şi 

funtem pierduţi!
Plutarch, Pyrrhus, Cap. 21.

*

învingerea aduce pacea de mână ; 
atunci revine bucuria în conştienţa 
Secui şi deşteaptă sentiment e mai bune, 
mai blânde în toate inimile.

Schiller, Fecioara dela Orleans 
*

( Va urma )

Adunarea casinei române.
Fiindcă la adunarea generală ţi

nută Dumineca trecută *u participat 
mulţi rrembri cari, manifes ând un 
deosebit şi îmbucurător interes, au a- 
preciat şi discutat actuala situaţie a 
casinei ceva mai pe larg şi mai temei* 
nic ca de altă dată: n’a mai rămas des
tui timp disponibil pentruca adunarea 
să poată rezolvi toate obiectele puse la 
ordinea zilei.

De aceea subscrişii funcţionari, 
chemaţi din nou la conducerea casinei, 
avem onoarea a în vita pe toţi p. t. 
domni membrii ai casinei la o a doua 
şedinţă a adunărei generale care se va 
ţinea Duminecă în 7 Martie (22 Febr. 
v.) 1915 la 4 oare p . m. în saia de şe
dinţe a casinei şi va avea să rezolveze 
Încă următoarele obiecte:

1) -Alegerea revizorilor pe a. 1915
2) Abonarea ziarelor pe 1915.
3) Votarea bugetului pe 1915
4) Propuneri eventuale.
Ţinând seama de faptol că urc?- 

rea taxelor de membrii dimpreună ca 
rouă modalitate de plată a fost votată 
de adunarea generală tocmai aşa cum 
a propus-o vechiul Comitet şi că prin 
urmare este deja obligatoare: avem 
onoarea a înştiinţa pe p. t. domni meos * 
brii ai casinei, că până vom putea lua 
dispoziţii mai amănunţite, înscrierea de 
membrii şi plata taxelor urcate ori nu
mai a ratelor scadente, se po t’ f ce cu 
începerea dela 4 Martie d. 1915 ia subs
crisul cassar, care se va afla în fiecare 
zi dela 5 oare până la 7 oare p. m. în 
localul casinei.

Invităm deci cu toată stima atât pe 
p, t. intelectualii români din Braşov şi 
din împrejurime ca să se înscrie de metn 
brii ordinari şi extraordinari ai casn e< 
cât şi pe aceia cari s'au înscris deja ca 
să îşi achite taxele întregi ori cel puţin 
rata deja scadentă.

| cu data de 4 Martie următoarea ştire: 
înainte cu câteva zile a avut Ioc în 
munţii dela Stulpicani o luptă intre 
mai multe mii de ruşi şi între legio
narii voluntari români. Ruşii au fost 
nevoiţi, să aducă în foc în contra Ro
mânilor, cari trăgeau de pe dealuri, 
mai multe tunuri. O luptă analogă a 
avut loc la localităţile Frassin-Busşoaia, 
în care legionarii români au luptat 
două zile neîntrerupt în contra aşilor. 
Românii şi-au împlinit misiunea oprind 
în loc înaintarea Ruşilor. Legionarii au 
pricinuit Ruşilor perderi însemnate.

S a t i s t i c a  s t r e i n i l o r  l n t r a ( i  ş i  i e ş i ţ i  
d in  R o m â n ia  în  u l t im i i  4  a n i .  iată, după
cifrele comunicate în Cameră, de cătră 
d-1 Gh. Gh. Mârzescu, cu prilejul discu- 
ţinnei asupra eoni rolului legei streinilor, 
numărul străinilor cari au intrat şi 
ieşit ia şi din ţară de la 1910 încoace:

1910, intrări 327.859, ieşiri 315.421, 
străini rămaşi în ţară 12430;

1911, intrări 356.513, ieşiri 333.824, 
străini rămaşi în ţară 22 689;

1912, intrări 429.253, ieşiri, 418,249, 
străini rămaşi în ţară 11.004;

1913, intrări 303.175, ieşiri 271.833, 
străini râmaşi îa ţară 21.442.

1914, dela 1 Ianuarie 1414 pană 
la 1 Ianuarie 1915, in anul războiului 
european, mişcarea a fost de 401.259 
intrări şi 332.969 ieşiri numai, ceeace 
înseamnă că au rămas in ţară 68.290 
străini.

N o u l r o l  a l  c o n t e lu i  B o b r in s z k y .
Contele Bobrinszky faimosul deputat 
rus, care asistase ca martor ia procesul 
monstru rutean din Maramurăş, a primit 
a um un nou rol. Anume, după cum 
anunţă ziarul >Qias Norodu« din Cra
covia contele Bubrinszky a fost încre
dinţat din partea guvernului rus cu 
conducerea acţiune! de ajutorare de 
pe teritoriile cucerite dm Galiţia de vest.

Faimosul conte a început o acţi
une febrilă pentru ajutorare, care de 
multeori însă — după cum anunţă 
numitul ziar, — se întâmplă în dauna 
locuitorilor de altă naţionalitate şi în 
favorul Ruşilor. Astfel, că nu e rău să 
vezi, cum boii, singura avere a sărma
na ui ţăran polonez trec în posesiunea 
Rusului, care având ce-i trebue îi vinde 
pentru câteva ruble etc.

Necrolog Pătrunşi de adâncă durere 
aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, 
amicilor şi tuturor cunoscuţilor noştri, 
că scumpa, mult iubita şi neuitata noa
stră: soţie, mamă, soră cumnată, şi 
mătuşe Valeria St. Garoiu născ. Cenţu 
după lungi şi greie suferinţe, împărtă
şită fiind cu Sf Taine şi-a dat nobilul 
său suflet în mânile Creatorului astăzi 
Vineri, în 20 Februarie v. Ja oarele 5 

• p. m. în al 234aa an al vieţii şi al 6 lea 
an al fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele 
pământeşti ale scumpei deluncte se vor 
ridica din case'e părinteşti şi se vor 
aşeza spre vecinicâ odihnă în cimiterui 
bisericel rom. din Şirnea, ;Duminecă în 
22 Febr. v. a. c. la orele 2 p. m. Şirnea 
îu 20 Februarie v. 1915. Fie-i ţărâna 
uşoară şi memoria binecuvântată 1

Ştefan Garoiu, soţ. Viorel, Fulvia, 
copii. Văd. MarU Cenţu, mamă. Ver
gini», Maria, Ana, Eilsaveta, Emanuei, 
Filotea, fraţi. Stoica Garoiu, socru. Ma
ria Sperchez, Nicolae Garoiu, Emilia 
Bude, Agapie Garoiu, Bucura Meţianu, 
Dr. Const. Garoiu, Nicolae Chirciu, 
Aurei Crişan, Nicolae Are,anu, Moise 
Cenţu, cumnaţi şi cumnate.

Braşov în 2 Martie 1915.
Noul birou al »Casinei române din 

Braşov«: Dr. Nicolae Vecerdea, preşe
dinte, Fetru A . PopQV?ci, v.-presedmîe 
Dr, loan Garoiu, secretar, Nicolae Fur- 
nicâ, cassar.

Ş T I R I .
— 21 Februarie v. 1915.

Distincţiuni militare. Comandamen
tul superior al trupelor balcanice a 
exprimat lauda sa pentru ţinută vite- 

j' jească în faţa duşmanului următorilor 
; soldaţi-glo ta şi: Gheorgbe Negrila ser

gent, Dumitru Stan fruntaş, Pavel 
Moisa şi loan Duhescu giotaşi (toţi din 
reg. 2 de giotaşi), glota Hor loan 
Brânza şi lacob Meliciu din reg. 6 de 
gloate, sergentului Simon Col ut an din 
batalionul de marş honv. 67 ş< gendar- 
mului Alexandru Jucan.

Transferare* d-i Dr. A ie x m d m  
Dobrescu, medic şi dentist a fost 
transferat dela spitalul militar din 

[ bibiiu la cel din Braşov.

S o a r t s a  r e f u g ia ţ i l o r  r o m â n i  In  R o -  
; mânia. La o întrebare adresată In şe

dinţa de alaltăeri a Senatului de sena
torul Enăşescu în chestia muncitorilor 
români refugiaţi în România, cari ar 
trebui lăsaţi la sate ca muncitori agri
coli, ministrul de interne Morţun a răs
puns, că guvernul a luat măsuri ca 
Românilor din Bucovina sau Transilva
nia să li  se permită să se aşeze la sate.

Ţ in u ta  e r o ic ă  a  l e g io n a r i l o r  r o m â n i .
»As Este primeşte din Gura-Humorului

i

Adresăm familiilor întristate sin
cere condolenţe.

S c u f u n d a r e a  u n u i  s u b m a r i n  g e r m a n .
După cum se anunţă o (ici al dm Berlin, 
un torpilor englez a scufund.»t eri iâDgă 
Dover submarinul german Nr. 8. Per
sonalul de pe submarin a fost salvat 
de cătră matrozii englezi.

C e a r  fi î n s s m n a t  u n  t u n e l  s u b  M a 
r e a  M â n e c e i .  Din Roma se anu tţă: Mi
nistrul de marină belgian Seghers fiind 
interviewat de corespondentul ziarului 
»New-York-Heroldc a spus latre altele : 
Un tunel pe sub canalul Mânecei tr  fi 
adus servicii enorme in aceste împre
jurări: şi era bine dacă se dedea mai 
multă atenţiune acestei chestiuni. An
glia ar fi putut transporta nesupărată 
oameni şi muniţiuni in Franţa.

D u r a ta  r ă z b o iu lu i  ş i  e v e n t u a l e  c o m 
p l i c a ţ i i .  Ziarul »Times« scr.e ca soci
etăţile de asigurare făcuseră acum 
câtva timp o întrebare asupra duratei 
războiului. Au fost plătite asigurări cu 
15 la sută pântru cazul câni războiul 
nu s’ar termina până la 31 Martie şi 
pentru pierderi ce ar urma să aibă loc 
după acea dată. Din aceste condiţiuni 
s’ar deduce că ar fi oare care perspec
tive că până atunci s’ar putea termina 
războiul.

Primele de asigurări pentru un 
eventual războiu între Statele Unite şi 
Norvegia sunt de 5 la sută şi pentru uu 
eventual războiu între Germania şi Sta
tele Unite de 4 la sută.

G ir c u la ţ ia  s t r ă i n i l o r  î n  B r a ş o v  în 
luna Februarie 1915. Ia luna Februarie 
au petrecut în Braşov următorii străini: 
Din America 1, Austria 220, Azia 1, , 
Bosnia 4, Bulgaria 19, Germania 51, "

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Grecia 1, Italia 4, România 183, Rusia 
4, Turcia 18, şi din Ungaria 433: în 
suma de 939. Dintre aceştia au locuit 
în H otel: »Calul albe 166, »Continental« 
12, »Coroană« 186, »Curtea Ţărei Bâr- 
sii< 35, »Europa« 142, »Grand« 87, la 
»Jobi« Strada neagră 24, »Mielul alb« 
15, »Villa Kertsch« 18, »MetropoJ« 17, 
»Predeal« 80 şi în case private 157.

AviS. Toţi proprietarii de case cari 
au în cvartir ofiţeri sau subofiţeri sunt 
provocaţi a-i anunţa la oficiul de a- 
nunţare poliţia!.

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora !i-s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor“.
In urma apelului nostru din nu

meri i trecuţi ai ziarului am mai primit ur
mătoarele contribuiri marinimoase: 

Transport din n-rul trecut 512 c. 30 f.
D-1 prof. G. Vătăşan. . 5 »
D l Constantin Pop . . 2 »

La oJaltă 519 c. 30 f.

Poşta redacţiei.
D-lu i P. D. în  Zârneşti. La în tre 

barea d-tale, dacă se poate ţinea sinod elec
toral pentru' alegerea de deputaţi sinodali, 
iară ca sinodal acesta să f i  fo s t convocat cn 
8 zile înainte, î-ţi răspundem că după „Statutul 
organic“ aceasta nu-se poate. De-altfel în  
chestia aceasta cereţi lăm uriri dela Ven. Con- 
sistoriu.

Proprietar :
Tip. Á. Mureşiami : Branisce & Comp 

Redactor responsabil : loan Lacea

Anunţ de licitaţie.
In 22 şi 23 Martie 1915 st. n

se va vinde cu licitaţie în localul 
casei de Zăloage dela oarele 8 
începând obiectele amanetate din 13 
Decemv. 1913 până inclusive 31 
lan. 1914 şi anume: acele obi
ecte cu Nrii 18562 —  1913 până 
inclusive cu Nrii 1597 — 1914, a 
căror termin a espirat şi încă nu 
s ’au rescumpărat.

Obiectele care se vor vinde 
sunt: Giuvaericale, Ciasornice de 
aur şi argint şi alte scule de ara
mă, Cioaie, Cositor, postavuri, hai
ne bărbăteşti şi femeeşti, Cisme, 
ghete şi altele.

Vânzarea se face cu bani gata.
Rescumpă^area sau înoirea ama

netelor se poate face cu o zi mai 
înainte de licitaţie. Prezentatorul 
unui bon de amanet poate cere în- 
nap oi ar ea sau răscumpărarea unui 
obiect amanetat numai în timpul lici
taţiei, şi atunci numai într’u atât 
până ce licitaţia obiectului amanetat 
încă nu an început.

Primirea de amaneturi, precum 
şi rescumpărarea amaneturiior ne
licitate se poate face cn o zi îna
intea licitaţiunei numai în măsură 
restrânsă, încât permite rescumpă
rarea amanetelor a căror termin a 
espirat.

Brassó, 27 Februarie 1915.
Casa de amanetare orăşenească.

2—2

Se află de vânzare
o mie de chile

de BRANZĂ--NOUĂ.
Doritorii se pot adresa 

la Nic. IHarica
B r a ş o v ,  uliţa de 

Laturi, numărul 41.

Anunţuri
primeşte Adimnistraţiunea 
d â l l M  f  r i l i l i T â l i l i
cu preţurile cele mai

0 X 2  x :  x s - ă j t x : .

Negoţ nou de vâpseli de primul rang.
A duc la cunoştinţa Onor. public, a vapsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
B rrşo v ech i, strad a  lungă, Mo. —

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli.

Am şi un deposit de tot felul de scări. 
P reţu ri m o d era te . 82-50) S e r v ic i so lid .

N .  Â H S U ,  Văpsitor de odăi şi comersant de văpseli-

M I H Á L Y  J E N Ő
C R O IT O R  DE HAINE BĂRBĂTEŞTI MODERNE.

BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul I.
aduce la cunoştinţa On. public, că pe lângă croitoria 
pentru bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitorie pentru dame.
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costume 

bluze, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă  
preţuri moderate.

Ou ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor 
public pentru amândouă întreprinderi.

Ou distinsă stimă M I H Á L Y  J E N f f

B A N C A  N A Ţ I O N A L Ă  A  R O M Â N I E I

o
1914.

15 Februarie
A C T I V 1915.

7 Februarie 14 Februarie

151846852) aur ( m o n e t e ) ....................................  153998176)
208488852 —  stoc metalic „ (lingoari) . . . . . .  140000Í 214888965 214920142

566420001 trate si disponibil considerate ca a u r . 6078i966j
544417 Argint şi diversa m onede........................ 857647 849719

177319195 Efecte scon tate ............................................... 224907934 226086466
23298800 împrumuturi pe efecte publice . . . 30227900

41621305 j 41506200 Im oral, pe efecte publice în cont cnrent. . . 48956soo 54868400 57081907

1 18322505 23182695 din care nu s’au ridicat lei: m24ä3 O68S4O07L
12802059 Imjram. Statului ds 15 milioane iară M anna ostii). 11273958 11273958

— Mur. Stat, în ct. ort. ne bonuri de tezanr 4 %  aur ( 1 4 ) . 141110667 144110667
11999674 Efectele capitalului social . . . » 11546075 11646075
16945877 E fectele fondului de rezervă . . . . 16559777 16559777

4070281 Efect. fond. amorfc. itnob., mob, şi maşini 3996281 3996281
6601018 Imobile o • o • • • • • • 0 • 6733944 6733944
1005757 Mobilier şi maşini de imprimerie . . J095439 1095469

631091 Cheltueli de Admiiiiâtrafiune . . . 459350 619173
146711092 Efecte şi alte valori în păstrare . . 130339480 130177880

— Bonuri de tezanr 1% aur în gaj n.lm pr. Statului 200000000 200000000
106494828 Efecte în gaj şi în păstrare provizorie 163406748 163066548

11402645 Conturi curente .................................... 37621699 39929230
23808184 Conturi de v a l o r i ....................................  , 26171750 25995425

8143041 Conturi diverse . . . . . . . 29872787 29425189

778589316 1275710891 1283467820

P A S I V - -

12000000 Capital 12000000 12000000
36794298 Fond de rezervă .......................................... 39402565 39402565

5309358 Fond. amort. imob. mob. şi maşini . . 5687346 5687346
403382020 Bilete de bancă în  circulaţiune 596478807 597214132

1543958 Dobânzi şi beneficii diverse . . . . 1850693 2176669
32059559 Conturi curente şi recep. la vedere. 37176465 43874632

253205920 Efecte şi alte valori de restituite . . 493746228 493244428
34294208 Conturi diverse . . . . . . . . 89368787 89868048

778589316 1275710891 1283467820
/ ISO/iPAYA* v « C O I l l  © /o*

LAJA. ( u o b & n d a  7 ”/ , .

i
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Convocare.
»V L Ă D E A S A tt institut de credit şi economii, societate pe acţii în 

Quedin, invită prin aceaata pe a«, onarii săi la a

XlX-a adunare generală ord.,
c re se va ţinea în 20  M artie 1915 st. n, la  oarele 10 a. m . în localitatea institutului 
cu următorul

Program:
1. es?biderea adunării şi designarea alor 2 notari ad h_e şi 3 verificatori ai 

pro esol i v< rba .
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de revizinne.
3. Stabilirea bilanţului si luarea de hotărâre asupra împărţirii profitului curat 

şi darea absolutoru ui pentru gestiunea anului 1964.
4. Statoiirea pauşalelor de călătorie a membrilor în direcţiune, a comitetului de 

reviziune şi u  bărbaţilor de încredere ai filialei pe 1916.
5. Eventuale propuneri.
6. Închiderea adunării.

Meghívó.
A  „V L Á D  E A  S A* hitelintézet és takarékpénztár részvénytársaság 

Bánffyhunyadon 1915. évi m árcziu s  hő 2 0 á n  d. e. 10 órakor az intézet helységében 
fogja megtartani

X lX -iki rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényeseket ezennel meghívja.

Tárgysorozat:
1. A  gyűlés megnyitása, 2 adhoc jegyző és 3 jegyző könyvhitelesitő kijelölése,
2. Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése.
3. Az 1914. évi sársaámodások jóváhagyása, tiszta nyereség felosztása iránti 

határozathozatala és ezen üzletévre a f elment v é n y  megadása.
4. A z igazgatóság, feltgyelőbizottság és a fiók bizalmi íérfiainak 1915 évre 

utazási átalánynak megállapítása.
6. E setleges indítványok.
6. A közgyűlés bezárása.

D in şed in ţa  d irec ţiu n ii ţin u tă  în  13 Eebruarie 1915.

Ioan Pop m. p., preşedinte. Iuliu Porutiu m. p , director executiv. I

A z  igazgatóság 1915. évi feb ru á r hő 13-án ta r to tt üléséből. 

ioan Pop s. k., elnök. Iullu Porutiu s, k, vezér-igazgató.

Domnii acţionari, cari doresc a participa la  adunare în sensnl §-lui 2 3 , 24 din statute sunt rugaţi a se însiana cu trei zile înainte de adunare, precum şi ple
nipotenţiari încă au a-şi trimite plenipote^tele la institutul „ Viădeasa“ tot cu 3 zile înainte de adunare, a'tcum nu se pot validita drepturile statutare.

Contul B ilanţ — Mérleg-számla -  Bilanz-Konto pro 1914.
Activa —  Vagyon —  Aktivá. Cor. fii. Pasive — Teher —  Passiva. Cor. fii.

1
2

4
5
6
7
8

9

10
11

Cassa — Pénztár —  .Kassavorrat............................. .....  40962*09
Contai Giro la banca austro-ungară —  Giroszámla az o.-

m. banknál — Girokonto bei der österr.-ung. Bank 1078 21 
Cassa de păstrare poştală — Postatakarékpénztár —

Postsparkassa . . , ..........................................................  2628 44
Bon a Bănci— Követelés bankoknál—Bon bei den Banken 2803 25
Cambii —  Váltók —  W echsel..................................................... 1537368*—
Imprum. pe obligaţii -K ötvén y kölcsönök -• Schuldsch.-Dail. 367470*—
Etec te — Értékpapírok —  Effekten. .......................................................... .....
Edificiile institutului după amortizare —  A z intézet házai leírás után

—  Institutsháaser nach A b s c h r e ib u n g .....................................................
Interese de reescout anticipate — Előlegezett visszleszámitolási kam at

—  Reeskomptezinsenvortrag............................................................................
Mob. di pä amort. — Berend. leírás u. —  Mobilien nach Abschreibung 
Diverşi debitori —  Különféle adósok —  Verschiedene Debitoren . .

47471*99

1904838* - 
53725*—

120000 —

7039*27
2464*93
5726*40

214126559

1 Capital social — Alaptőke —  Aktienkapital.....................................................
2 Fond de rezervă —  Tartalékalap — Reservefond. . 60595*14
3 Fond de pensiuni —  Nyugdíjalap —  Pensionstond . . 67306*90
4 Depuneri —  B etétek —  d p arein lagen ....................... ..... ..................................
5 Reescont — Visszleszámi tolás —  R eesk o m p te ........................................   .
6 Dividende nendicate —  Fel nem vett osztalék — Unb^bobene Div. .
7 Interese transitoare —  Átmeneti kamatok —  Transitorische Zinsen .
8 împrumut pe edificiih proprii — Intézeti házakra felvett kölcsön —

Anleihe auf ln a titu tsh ä u ser ..........................................................  . .
9 împrumut pe efecte —  Értékpapírokra felvett kölcsön —  Anleihe

auf E f f e k t e n ............................. ..... .....................................................................
10 Diverşi creditori —  Különféle hitelezők — Verschiedene Kreditoren .
11 Profit curat — Tiszta nyereség —  Reingewinn...............................................

3 0 0 0 0 0 -

117902*04
1098941*31
5 1 3 5 5 2 -

661*-
14206*53

42551*81

28000*—
14278*75
11182*15

214126559

Contul Perdere si Profit -- Veszteség- és nyereség-számla -- Verlust- u. Sewinn-Eonto pro 1914.
■TIT------------ ■ ■ ' - - - - -  ---la . . -i* • ---: — ----------- .............................................. - •— = =  ^

Debit — Tartozik —  Debet. Cor. fii. Credit — K övetel — Kredit. Cor. fii.

1 Interese  —  K a m a to k  —  Z in se n :
a) la depuneri —  betéteknél —  nach Spareinlagen. .
b) la reescont -• visszleszámitolásnál -  nach Reeskompte
c) la 3 fcnduri —  3 alapnál —  nach 3 Fonden. . .
d) la împrumut pe edificii proprii —  saját házakra fel

vett kölcsönnél — Anleihe auf eigene Gebäude. .
e) la împrumut pe efecte —  értékpapír kölcsönnél —

nach Anleihe auf E ffe k te n ...............................................
2 Spese  —  Költségek — Sp esen :

a) salare, ad*us de scumpete, bani de cvartir şi pauşal 
de călătorie —  tiszti fizetések, drágasági pótlék, 
száll, pénzek és utazási átalányok —  Geb alte, 
Teuerungszulage, Qnartiergeld u. Reisepauschal. .

b) chirie —  házbór —  H a u s z in s .........................................
c) apese de încălzit, luminat, tipărituri, porto, telefon,

etc. —  fűtés, világítás, nyom tatvány, porto, telsfon  
stb w — Heizung, Beleuchtung, Drucksorten, Porto, 
Telephon etc.............................................................................

8 Dări directe —  egyenes adók —  direkte Steuern . . • 
4 10# dare după interese de depuneri —  1 0 #  betétkamat 

adó —  10°/0 Steuer nach Spareinlagsainsen . . •
6 Amortizări —  Leirásók —  Abschreibungen ........................
6 Profit curat —  Tiszta nyereség —  Reingewinn . . . „

61180*58
43325 38 

6479*20

259359

683*92

23888*02 
400 —

9590*41
11928*11

6117*42

114262*67

33878*43

18045*53
1665060
11182*15

1 Interese  —  K a m a to k  —  Z in se ;
a) dela cambii —  váltóknál — von W echsel...................  147326*67
b) dela obligaţii — kötvényektől —  von Schuldscheinen 41111*71
c) dela efocte — értékpapíroktól — von Effekten . . 2465*—  190903*68

2 Venite dela realităţi etc. — ingatlanok jövedelme stb. — Realitäten«
Einkommen etc...................................................... ............................ .....  3116*—

194019*38 194019-38

Huedin — Bänffyhunyad, la 31 D etem vrie 1914.
Iuliu Porutiu m. p., director executiv —  vezérigazgató — leitender Direktor. Dr. Simeon Pop m. p. contabil — könyvelő —  Buchhalter.

Direcţiunea — Az Ig a zg a tó sá g  — Die D irectio n :
loatt Pop m. pM preşedinte — elnök — Präsident. E. Bianu m. p., Dr. A. Pop m. p., Ioan Gall m. p., Ioan Martin m. p., Iuliu Porutiu m. p.,

Dr. Siffllon Tămaşiu m. p. Ştefan Pop m. p., M. Marincaş m. p,
R evăzut şi aflat exact —  M egvizsgáltatott és helyesnek találtatott —  Geprüft und richtig befunden.

Com itetul de reviziune — Felügyelő b izo ttság  — A u fsich tsra ts
Dr. Başipta m« p., preşedinte elnök —• Frásideptaiosif Diamandi m. p., Emil Petrán m. pM loan Nossa m .p., Gavril Condor m. p., Pgşcarfu Leonfiii m. p., delegatal „Solidarităţii“,

T I P O G R A F I A  A . M U R B Ş I A N U  B R A N I S G ä  ft G Q M P  B R A Ş O V »


